

法学教育校外实践教学评价体系的构建及改进研究

◆赵永强

(河南牧业经济学院,河南 郑州 450044)

【摘要】校外实践教学在法学教育中扮演着重要的角色,可以提高学生的实践能力和创新思维,增强法学素养。因此,校外实践教学效果的评价成为一个 important 问题。本文探讨了校外实践教学在法学教育中的重要性,并提出了法学教育校外实践教学评价机制的构建方法,其中评价目标包括提高法学素养、增强实践能力和培养创新思维,评价指标包括专业知识应用、问题分析与解决、团队协作与沟通、职业道德与素养,评价标准包括优秀、良好、一般和较差。最后,本文介绍了法学教育校外实践教学评价的方法与过程,包括校内评价和校外评价,提出了法学教育校外实践教学持续改进的措施,包括加强教师培训、优化课程设置和完善实习基地建设,以供相关人员参考。

【关键词】校外实践教学;法学教育;评价机制

一、校外实践教学在法学教育中的重要性

法学是一门实践性极强的学科,需要学生具备丰富的实践经验和创新思维能力。校外实践教学提供了一个学习与实践相结合的平台,让学生在真实的法律环境中进行实践活动。通过参与校外实践教学,学生可以接触到真实的法律案例和实际的法律问题,从而将课堂所学的理论知识与实际应用相结合。校外实践教学还可以培养学生的团队协作能力、沟通能力,让他们在实践中学会合作解决问题,并积累社会经验。此外,校外实践教学还可以促使学生对法学领域进行更深入的探索,并培养他们的创新思维能力。

二、法学教育校外实践教学评价机制的构建

(一) 确定评价目标

1. 提高法学素养

在法学教育中,法学素养的提高不仅仅是理论知识的掌握,更在于理论与实践的有效结合。评价机制应当关注学生是否能够将法律理论准确适用于具体案例,是否能够在实践活动中展现出对法律精神的理解和对法治价值的尊重。此外,评价还应当关注学生在实践过程中的法律职业道德表现,如诚信、公正和责任感等。通过对这些方面的系统评价,可以确保学生在校外实践中真正提升了自己的法学素养,为将来成为合格的法律专业人士打下坚实的基础。

2. 增强实践能力

法学教育的校外实践教学评价机制需要特别强调实践能力的提升。实践能力的核心在于学生将法律知识转化为解决实际问题的能力。评价指标应包括学生在实习期间的工作表现,比如案件分析能力、法律文书撰写能力以及与当事人、同事和法官等沟通协作的技巧。更进一步,评价机制应当考查学生能否在面对复杂多变的实际问题时,灵活运用法律知识,展现出良好的判断力和决策能力。

3. 培养创新思维

在快速变化的法律环境中,仅有传统的问题解决能力是不够的,法律专业人员还需要具备创新思维,能够在复杂的法律问题中提出创新性解决方案。评价机制应该激励学生跳出传统思维模式,鼓励他们对现有法律制度和法律实践进行批判性思考,从而产生改进和创新的想法。通过校外实践,学生可以接触到多样的法律问题和案例,这为他们提供了丰富的素材来锻炼和展示自己的创新思维。

(二) 设计评价指标

1. 专业知识应用

校外实践教学评价指标中,专业知识的应用是基础性指标。学生应能够将所学的法律理论知识运用到具体的法律实践中,在处理实际案件时准确引用法条、进行法律推理,并进行有效的法律分析。评价时,应重点考查学生对法律概念、原则及其在实际操作中的运用程度。此外,也应评估学生对先进法学理论的吸收和运用能力,以及在遇到法律空白或争议时能否创造性地提出合理解释和个人见解。

2. 问题分析与解决

在法学校外实践教学评价体系中,问题分析与解决能力的评价指标对学生提出了更高要求。学生需要展示其在面对复杂法律问题时,能够进行系统的分析、确定问题的关键点并提出可行的解决方案。评价指标应包括问题分析的深度和广度、解决问题的创新性和实效性以及解决方案的法律依据和逻辑性。评价还应当关注学生是否能够根据不同案件的具体情况,灵活调整自己的分析和解决策略。

3. 团队协作与沟通

评价指标应当包括学生在团队中的协作精神、管理能力、与团队成员之间的沟通效率和质量。具体来说,可以通过评估学生在模拟法庭、法律咨询以及团队项目中的表现

来考察其协作态度和能力。同时，学生的沟通能力也应该包含与客户的有效沟通以及能够清晰、准确地向法官和同行表达法律观点的能力。

4.职业道德与素养

在校外实践教学中，必须严格评价学生是否遵守职业道德标准，包括保密原则、公平正义、诚信守信以及对客户、法庭和同行的尊重。评价可以通过观察学生在实习过程中的表现进行，如他们对待案件的严肃性、对待客户的敏感性和同理心以及在面对道德困境时的决策过程。同时，应考查学生是否能够持续自我反思，提升个人的职业素养，不断学习新的法律知识和技能，适应不断变化的法律环境。

(三)制定评价标准

1.优秀

在法学校外实践教学评价中，被评为“优秀”的学生通常表现出超出期望的高水平成就。这些学生在专业知识应用方面能够熟练地将理论知识与实践相结合，对复杂的法律问题有深刻的理解和精准的分析，提供的解决方案不仅合法、合理，而且创新、有效。在团队协作与沟通方面，他们能够展示出色的管理能力，主动促进团队合作，沟通技巧清晰、高效，能够在不同文化和工作环境中适应并优化交流。此外，“优秀”的学生在职业道德与素养方面具备模范性质，不仅遵守法律职业的基本道德规范，而且能够在面对道德挑战时，展现出卓越的判断力和决策能力，为同伴树立榜样。

2.良好

被评为“良好”的学生在法学校外实践教学中表现出较高的成效，但仍有一定的提升空间。在专业知识应用方面，这些学生能够正确运用法律理论，并在实践中做出合理的法律判断，但可能缺乏一些深度和创新性。问题分析与解决能力方面，他们能够识别问题关键并提出可行的解决方案，但解决过程可能不够全面或深入。在团队协作与沟通方面，这类学生通常能有效参与团队工作，进行有效沟通，但可能在管理能力或调解冲突方面表现一般。

3.一般

对“一般”层次的评价体现了学生对法学校外实践的成绩符合基本要求而没有表现出更高水平的认识与运用。从专业知识上看，这些同学在运用法律理论过程中可能遇到一定的困难，还没有很好地把握与运用法律概念。在分析和解决问题时，他们也许只能处理比较简单的问题，而对复杂的法律问题却没有进行深入分析和有效解决。在团队协作与交流中，这部分学生参与度中等，交流能力还可以，但是积极性与主动性不强。

4.较差

“较差”的评价意味着学生在法学校外实践教学中的表

现未能达到基本标准。在专业知识应用方面，这些学生常常不能正确理解或运用法律知识，缺乏有效的法律推理能力。问题分析与解决能力差，他们在面对法律问题时往往无法提供合理的分析或策略。团队协作与沟通方面表现不佳，参与团队工作的能力有限，沟通技巧欠缺，影响团队效率和氛围。职业道德与素养方面，这些学生可能不完全理解职业道德的重要性，或者在实践中有违职业道德的行为。对于这样的学生，需要通过反馈和指导帮助他们明确不足，鼓励他们在今后的学习和实践中做出改进。

三、法学教育校外实践教学评价方法与过程

(一)实习单位评价

对于法学专业学生的考核而言，实习单位是开展校外实践教学考核的关键环节。这类考核一般都是由实习中直接向同学们报告的上级律师，法官或者法务人员来进行。实习单位的评价重点关注学生在真实法律环境下所表现出来的专业能力、工作态度、团队精神、创新思维和职业道德等。这些评估应以学生实习期间具体体现为依据，其中包括他们办案能力、文书写作能力，为当事人提供服务能力和管理法律事务能力等。实习单位一般都有一份详尽的书面评价报告来指明学生的长处及有待改进的方面。

(二)合作伙伴评价

在多个实践教学项目中，法学学生往往需要与法律服务机构、非政府组织、社区服务机构等合作伙伴合作。这些合作伙伴的评价能为学生提供从第三方视角了解自身表现的机会。合作伙伴评价重视学生的实际操作能力、团队合作精神、项目管理能力以及与合作伙伴机构沟通协调的能力。通过合作伙伴的反馈，学生可以获得宝贵的外界评价，了解自己的职业形象和工作效果，这对于学生自我改进和职业规划有着重要的导向作用。

(三)学生互评

学生互评鼓励学生对同伴的表现进行评价和反馈。这种评价方式能够培养学生的批判性思维和反思能力，同时也增强学生之间的交流和合作。学生互评通常包括对团队成员在实习项目中的参与度、责任感、贡献度以及沟通和协作能力的评价。学生需要在相互尊重的基础上，给出诚实、公正的反馈。互评结果可以帮助学生了解到他人对自己的看法，识别自己的长处和短板，对于个人的成长和团队合作能力的提升都有着积极的影响。

四、法学教育校外实践教学持续改进措施

(一)加强教师培训

1.提高教师实践能力

为了确保法学教育与时俱进，法学教师不但要有坚实的理论知识基础，还要具备丰富的实践经验。教师培训应包含最新法律实务的动态，例如法律服务的新模式、新兴的法

律技术应用等。此外，教师还应参与到实际的法律服务工作中去，比如通过担任法律顾问、参与公益法律服务或与法律实务部门合作。

2.培训评价方法与技巧

培训应着重于如何设计有效的评价工具，如评分标准、反馈问卷和评审小组，以确保评价过程公正、全面、有助于学习。教师还应学习如何根据学生在实践中的表现和成果，提供具体的、有建设性的反馈。有效的评价不仅能够正确衡量学生的表现，还能促进学生的自我反思和长期发展。教师还应掌握如何利用评价结果来调整教学方法和内容，不断提高教学效果。

(二)优化课程设置

1.增加实践类课程

法学教育的课程设置应当根据法律职业的最新要求进行调整，增加更多与实践密切相关的课程，包括模拟法庭、法律援助、实习引导课程以及特定法律领域的操作实务课。这样的课程设置能够使学生在进入法律实务领域之前，就拥有必需的基本技能。实践类课程应结合案例分析、角色扮演、实地考察等多种教学手段，以确保学生能够在模拟的真实环境中学习到实用的法律知识和技能。

2.加强案例教学

案例教学是法学教育中提升学生实践解决问题能力的有效途径。通过分析和讨论真实案例，学生可以更好地理解法律原则在实际中的应用，并培养其批判性思维和创新解决问题的能力。优化课程设置应包括系统地收集和更新案例库，确保案例的多样性和时效性，覆盖不同的法律领域和问题。教师应指导学生如何通过案例学习提炼法律规则，分析案件事实，以及构建合理的法律论证。

(三)完善实习基地建设

1.拓展实习基地范围

拓展实习基地的范围需要法学院与多种类型的法律实务机构建立合作关系，包括但不限于律师事务所、法院、检察院、公证处、立法机关、行政部门、企事业单位的法务部门以及非政府组织等。通过这些合作，学校可以为学生提供多样化的实习机会，使学生能够根据自己的兴趣和发展

规划，选择最合适的实习岗位。同时，多元化的实习基地还能帮助学生理解不同法律职业的日常工作内容和所需技能，为未来的职业选择提供实践参考。此外，与国际法律实务机构的合作也不可忽视，能够为学生提供国际视野，了解跨境法律服务的运作方式。

2.提高实习质量

仅仅增加实习基地数量还远远不够，还需要提高实习质量。学校要与实习基地合作开发结构化实习项目，保障学生在实习期间得到系统培训和锻炼，包括明确责任、学习目标、学习内容和评估标准等。要定期对实习基地进行质量评估，包括实习指导人员的专业水平、教学条件、工作环境等，确保实习基地能够提供高质量的实习经验。同时要鼓励实习基地对学生进行反馈及职业指导，使所学知识和技能在实践中得到较好应用。

五、结束语

校外实践教学在法学教育中具有重要的意义，通过构建评价机制可以更好地评估校外实践教学的效果。通过加强教师培训、优化课程设置和完善实习基地建设，可以不断改进法学教育校外实践教学的质量。这将有助于提升学生的实践能力和创新思维，培养出更具竞争力的法学人才。

参考文献：

- [1]刘坤轮.走向实践前置：中国法律实践教学的演进趋势[J].政法论丛,2019(06):149-158.
- [2]丁利明,吕春雪.论民族院校法学实践教学的问题与对策[J].大庆师范学院学报,2019,39(01):107-112.
- [3]王俊峰,丁利明.法学专业教育实践基地建设探究[J].大连民族大学学报,2017,19(04):425-428.
- [4]刘添才.淮北师范大学校外法学教育实践基地的研究与实践[J].淮北师范大学学报(哲学社会科学版),2016,37(03):138-142.
- [5]苏晓宇.法学专业校外实践基地建设探索[J].法制与社会,2016(10):242,253.

作者简介：

赵永强(1983—),男,汉族,河南郑州人,硕士,助教,研究方向:知识产权。